
 
บทที่ 3 

ความน่าจะเป็น 
 

หลงัจากเก็บรวบรวมขอ้มูล และวิเคราะห์ขอ้มูลในส่วนของสถิติพรรณนาเรียบร้อย
แลว้ ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลท่ีไดน้ั้นจะมีส่วนในการน ามาประกอบการตดัสินใจ และวางแผนใน
เร่ืองต่าง ๆ ซ่ึงหมายความวา่การตดัสินใจ และการวางแผนในการเลือกทางเลือกท่ีดีท่ีสุดนั้นอาศยั
ผลการวเิคราะห์ขอ้มูลในอดีตเพื่อมาตดัสินใจ และวางแผนเหตุการณ์ท่ีจะเกิดข้ึนในอนาคต โดยคาด
ว่าเหตุการณ์ในอนาคตจะเป็นเหมือนอดีตท่ีผ่านมา ดงันั้นถ้าเราทราบว่าเหตุการณ์ท่ีสนใจนั้นมี
ความเป็นไปไดท่ี้จะเกิดข้ึนในอนาคตมากหรือน้อยเพียงใด จะท าให้การตดัสินใจและการวางแผน
ในการเลือกทางเลือกท่ีดีท่ีสุดมีความถูกตอ้งและแม่นย  ามากข้ึน 
 

ความหมายของความน่าจะเป็น 
 

ความน่าจะเป็น (probability) เป็นตวัเลขท่ีบอกถึงโอกาส หรือความเป็นไปไดท่ี้จะเกิด
เหตุการณ์ท่ีสนใจ เช่นความน่าจะเป็นของการประสบผลส าเร็จในธุรกิจอสังหาริมทรัพยเ์ท่ากบั 0.85 
หมายความวา่โอกาสหรือความเป็นไปไดท่ี้ธุรกิจอสังหาริมทรัพยจ์ะประสบผลส าเร็จเท่ากบั 80%  

 

1. สัญลกัษณ์ของความน่าจะเป็น 
 

ความน่าจะเป็นท่ีจะเกิดเหตุการณ์ท่ีสนใจเขียนแทนดว้ยสัญลกัษณ์ P(เหตุการณ์ท่ี
สนใจ) หรือถ้าก าหนดให้ A เป็นสัญลกัษณ์แทนเหตุการณ์ท่ีสนใจ ความน่าจะเป็นท่ีจะเกิด
เหตุการณ์ A เขียนแทนดว้ย P(A) เช่น ก าหนด A แทนเหตุการณ์การประสบผลส าเร็จในธุรกิจ
อสังหาริมทรัพยแ์ลว้ความน่าจะเป็นของการประสบผลส าเร็จในธุรกิจอสังหาริมทรัพยเ์ขียนแทน
ดว้ย P(A) หรือ P(การประสบผลส าเร็จในธุรกิจอสังหาริมทรัพย)์ เป็นตน้ 

 

2. ความหมายของค่า P(A) 
 

ถา้ P(A)  =  1  หมายความวา่เหตุการณ์ A มีโอกาสเกิด 100 % 
 P(A)  =  0  หมายความวา่เหตุการณ์ A มีโอกาสเกิด 0 % 
 P(A)  =  0.7  หมายความวา่เหตุการณ์ A มีโอกาสเกิด 70 % 
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การหาความน่าจะเป็น 
 

ถา้ให ้A แทนเหตุการณ์ท่ีสนใจ ความน่าจะเป็นท่ีจะเกิดเหตุการณ์ A เขียนแทนดว้ย 
P(A) และหาค่า P(A) ไดจ้าก 

 

   P(A) =    จ  านวนผลลพัธ์ของเหตุการณ์ 
    จ  านวนผลลพัธ์ท่ีเป็นไปไดท้ั้งหมด  
 

วธีิการหาจ านวนผลลพัธ์ของเหตุการณ์ท่ีสนใจ และจ านวนผลลพัธ์ท่ีเป็นไปได้
ทั้งหมดมีสองวธีิ ซ่ึงเราจะศึกษาการหาจ านวนผลลพัธ์ทั้งสองจากตวัอยา่ง ต่อไปน้ี 
 

ตัวอย่าง 3.1 ในการโยนเหรียญบาท 1 เหรียญ จงหา 
1.  โอกาสท่ีเหรียญจะหงายหนา้หวั 
2.  โอกาสท่ีเหรียญจะหงายหนา้หวั 

วธีิท า 1.  ผลลพัธ์ท่ีเป็นไปไดท้ั้งหมดในการโยนเหรียญบาท 1 เหรียญ คือ หวั และกอ้ย ดงันั้น 
จ  านวนผลลพัธ์ท่ีเป็นไปไดท้ั้งหมดเท่ากบั 2 
เหตุการณ์ท่ีสนใจ คือ เหรียญหงายหนา้หวั ซ่ึงผลลพัธ์ของเหตุการณ์ คือ หวั ดงันั้น 
จ  านวนผลลพัธ์ของเหตุการณ์เท่ากบั 1 
ดงันั้นในการโยนเหรียญบาท  1 เหรียญ ความน่าจะเป็นท่ีเหรียญจะหงายหนา้หวั คือ 

  P(เหรียญหงายหนา้หวั) =   จ  านวนผลลพัธ์ของเหตุการณ์ 
       จ  านวนผลลพัธ์ท่ีเป็นไปไดท้ั้งหมด  

     =    
2

1  

     =   0.5 
หมายความวา่ในการโยนเหรียญบาท 1 เหรียญ เหรียญมีโอกาสหงายหวัเท่ากบั 50% 

 2.  เหตุการณ์ท่ีสนใจ คือ เหรียญหงายหนา้กอ้ย ซ่ึงผลลพัธ์ของเหตุการณ์ คือ กอ้ย ดงันั้น 
จ  านวนผลลพัธ์ของเหตุการณ์เท่ากบั 1 

  P(เหรียญหงายหนา้กอ้ย) =   จ  านวนผลลพัธ์ของเหตุการณ์ 
       จ  านวนผลลพัธ์ท่ีเป็นไปไดท้ั้งหมด  

     =    
2

1  

     =   0.5 
หมายความวา่ในการโยนเหรียญบาท 1 เหรียญ เหรียญมีโอกาสหงายกอ้ยเท่ากบั 50% 
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ตัวอย่าง 3.2 ในการแข่งขนัฟุตบอลทีมหน่ึง  โอกาสท่ีจะชนะการแข่งขนัเท่ากบัเท่าไร 
วธีิท า ผลลพัธ์ท่ีเป็นไปไดท้ั้งหมดในการแข่งฟุตบอล คือ ชนะ  แพ ้และเสมอ ดงันั้น 
 จ  านวนผลลพัธ์ท่ีเป็นไปไดท้ั้งหมดเท่ากบั 3 
 เหตุการณ์ท่ีสนใจ คือ แข่งแลว้ชนะ ซ่ึงผลลพัธ์ของเหตุการณ์ คือ ชนะ ดงันั้น 
 จ  านวนผลลพัธ์ของเหตุการณ์เท่ากบั 1 
 ดงันั้นในการแข่งฟุตบอลทีมหน่ึง ถา้ห้ A แทนเหตุการณ์แข่งฟุตบอลแลว้ชนะ ความน่าจะ
เป็นท่ีจะชนะในการแข่งขนั คือ 
 

    P(A) =   จ  านวนผลลพัธ์ของเหตุการณ์ 
           จ  านวนผลลพัธ์ท่ีเป็นไปไดท้ั้งหมด  
       =  1/3 
       = 0.33 

 

หมายความวา่ในการแข่งฟุตบอลของทีมหน่ึง ๆ จะมีโอกาสชนะเท่ากบั 33% 
 

ตัวอย่าง 3.3 ในการโยนเหรียญ 1 อนั 2 คร้ัง จงหาความน่าจะเป็นท่ี 
1. เหรียญจะหงายหนา้หวั 1 คร้ัง  
2. เหรียญจะหงายหนา้หวัอยา่งนอ้ย 1 คร้ัง 

วธีิท า ก าหนด H แทน หวั และ T แทน กอ้ย 
ผลลพัธ์การโยนเหรียญ     คร้ังท่ี 1  คร้ังท่ี 2  ผลลพัธ์ท่ีเป็นไปได ้

             

T

H

T

T

H

H  

 

 ผลลพัธ์ท่ีเป็นไปไดท้ั้งหมดคือ  HH  HT  TH และ TT 
 ดงันั้นจ านวนผลลพัธ์ท่ีเป็นไปไดท้ั้งหมดเท่ากบั    4 
 1.  ถา้ให ้A คือเหตุการณ์ท่ีเหรียญจะหงายหนา้หวั 1 คร้ัง 
  ผลลพัธ์ของเหตุการณ์  A คือ HT และ TH 
  จ  านวนผลลพัธ์ของเหตุการณ์ A เท่ากบั 2 

HT 

TH 

TT 

HH 
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   P(A)   =   จ  านวนผลลพัธ์ของเหตุการณ์ 
        จ  านวนผลลพัธ์ท่ีเป็นไปไดท้ั้งหมด  

      
4
2

  

       =  0.5 
 

หมายความวา่ในการโยนเหรียญ 1 อนั 2 คร้ัง โอกาสท่ีเหรียญจะหงายหนา้หวั 1 คร้ัง 
เท่ากบั 50% 
 2.  ถา้ให ้B คือเหตุการณ์ท่ีเหรียญจะหงายหนา้หวัอยา่งนอ้ย 1 คร้ัง 
  ผลลพัธ์ของเหตุการณ์ B  คือ  HH  HT และ TH 
  จ  านวนผลลพัธ์ของเหตุการณ์ B เท่ากบั   3 
   P(B) =   จ  านวนผลลพัธ์ของเหตุการณ์ 
     จ  านวนผลลพัธ์ท่ีเป็นไปไดท้ั้งหมด  

     
4
3

  

      =  0.75 
หมายความวา่ในการโยนเหรียญ 1 อนั 2 คร้ังโอกาสท่ีเหรียญจะหงายหนา้หวัอยา่ง

นอ้ย 1 คร้ัง 75% 
 

1. การหาความน่าจะเป็นโดยวธิีคลาสสิค 
 

จากตวัอยา่ง 3.1 3.2 และ 3.3 การหาค่าความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ใด ๆ นั้นจะ
พิจารณาความเป็นไปไดข้องผลลพัธ์ แต่ไม่ไดพ้ิจารณาถึงสภาพโดยทัว่ไปของเหตุการณ์ การหา
ความน่าจะเป็นลกัษณะน้ีเรียกวา่ การหาความน่าจะเป็นโดยวิธีคลาสสิค (Classical Method) ซ่ึงจะ
เห็นว่าในทางปฏิบติัการหาค่าความน่าจะเป็นวิธีน้ีอาจใช้ประกอบการตดัสินใจได้ไม่ดีพอ เช่น
ตวัอยา่ง 3.1 ในการโยนเหรียญบาทหน่ึงเหรียญโอกาสท่ีเหรียญจะหงายหนา้หวัเท่ากบั 50% นั้น จะ
ใชไ้ดก้็ต่อเม่ือเหรียญนั้นเป็นเหรียญเท่ียงตรง  แลว้ถา้เหรียญนั้นถูกสร้างข้ึนมาให้ไม่เท่ียงตรงเราจะ
รู้ไดอ้ยา่งไรวา่เหรียญน้ีมีโอกาสหงายหนา้หวั หรือกอ้ยมากกวา่กนั หรือในการแข่งฟุตบอลของทีม
หน่ึงโอกาสท่ีจะชนะในการแข่งขนัเท่ากบั 33% นั้น มิไดส้นใจวา่ทีมฟุตบอลนั้นมีความช านาญมาก
นอ้ยเพียงใด นัน่หมายความวา่ถา้ลงทุนท าธุรกิจประเภทหน่ึงโอกาสท่ีจะไดก้ าไรในธุรกิจนั้นเท่ากบั 
33% นัน่หมายความว่าโอกาสน้อยมากท่ีจะไดก้ าไรจากการท าธุรกิจประเภทน้ี โดยการหาความ
น่าจะเป็นวธีิน้ีมิไดพ้ิจารณาสภาพแวดลอ้มของการท าธุรกิจประเภทน้ีเลย 
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จากเหตุผลข้างต้นสามารถแก้ปัญหาดังกล่าวได้ เช่นในการโยนเหรียญบาทหน่ึง
เหรียญโอกาสท่ีเหรียญนั้นจะหงายหน้าหวัเป็นอยา่งไร ในทางปฏิบติัน าเหรียญนั้นมาโยนจ านวน 
หลาย ๆ คร้ัง เช่น 100 คร้ัง แลว้เก็บรวบรวมขอ้มูลหนา้ท่ีหงายในแต่ละคร้ังไดผ้ล ดงัตารางท่ี 3.1 
 

ตารางที ่3.1 ผลลพัธ์ของการโยนเหรียญ 100 คร้ัง 
ผลลพัธ์ จ  านวนคร้ัง 
หวั 80 
กอ้ย 20 
รวม 100 

จากตารางท่ี 3.1 จะเห็นวา่ผลลพัธ์ท่ีเหรียญหงายหนา้หวัและกอ้ยนั้นแตกต่างกนั นัน่
หมายถึงโอกาสท่ีเหรียญจะหงายหนา้หวัและกอ้ยไม่เท่ากนัดว้ย ถา้พิจารณาค่าในตารางท่ี 3.2 
 

ตารางที ่3.2 ความถ่ีสัมพทัธ์ของการโยนเหรียญ 
ผลลพัธ์ จ  านวนคร้ัง ความถ่ีสัมพทัธ์ 
หวั 80 0.80 
กอ้ย 20 0.20 
รวม 100 1.00 

ความถ่ีสัมพทัธ์ของผลลพัธ์ท่ีเหรียญหงายหนา้หวัเท่ากบั 0.80 หมายความวา่โอกาสท่ี
เหรียญน้ีจะหงายหนา้หวัเท่ากบั 80% หรือความน่าจะเป็นท่ีเหรียญจะหงายหนา้หวัเท่ากบั 0.80 
 

2.  การหาความน่าจะเป็นโดยวธิีสังเกตจากการทดลอง 
 

การหาความน่าจะเป็นลกัษณะแบบน้ี จะตอ้งมีขอ้มูลในอดีต หรือขอ้มูลจากการ
ทดลองในจ านวนท่ีมากพอ แล้วพิจารณาสัดส่วน หรือความถ่ีสัมพทัธ์ของขอ้มูล โดยค่าความถ่ี
สัมพทัธ์นั้นมีค่าเขา้ใกลค้วามน่าจะเป็นของเหตุการณ์ท่ีสนใจ  ดงันั้นจึงเรียกการหาความน่าจะเป็น
ในลกัษณะน้ีวา่การหาความน่าจะเป็นโดยวธีิสังเกตจากการทดลอง (Empirical Method) โดยท่ี 

 

N
nP(A)  

 

 เม่ือ P(A)  แทนความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ A 
  n       แทนจ านวนผลลพัธ์ของเหตุการณ์ A หรือความถ่ีของเหตุการณ์ A 
  N       แทนจ านวนผลลพัธ์ทั้งหมด หรือความถ่ีรวม 
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จะเห็นวา่การหาความน่าจะเป็นในลกัษณะน้ีอาศยัความถ่ีสัมพทัธ์ของขอ้มูลท่ีเก็บ
รวบรวมมา ดงันั้นค่าความน่าจะเป็นวิธีน้ีจึงข้ึนอยูก่บัขอ้มูลท่ีเป็นรวบรวมมา โดยอาศยัแนวคิดท่ีวา่
ขอ้มูลให้อดีตเป็นอยา่งไร อนาคตน่าจะเป็นเช่นนั้นดว้ย ดงันั้นเม่ือเวลาผ่านไปขอ้มูลเปล่ียนแปลง
ความน่าจะเป็นท่ีไดจ้ากวธีิน้ีจะเปล่ียนไปดว้ยเช่นกนั 
 

ตัวอย่าง 3.4 ในบรรดานกัศึกษา 72 คน ท่ีเขา้เรียนตั้งแต่ 8.30 - 11.20 น. มีนกัศึกษาท่ีมาถึงก่อนเวลา 
8.30 น. จ านวน 60 คน ถา้เลือกนกัศึกษาอยา่งสุ่ม 1 คน จงหาความน่าจะเป็นท่ีนกัศึกษาผูน้ั้นมาถึง
หอ้งเรียนก่อนเวลา 8.30 น. 

วธีิท า         P(นกัศึกษามาถึงก่อนเวลา 8.30 น.)    =  
N

n
 

       =  
72

60
 

       =  0.833 
 

ถา้เลือกนกัศึกษาอยา่งสุ่ม 1 คน โอกาสท่ีนกัศึกษาผูน้ั้นมาถึงห้องเรียนก่อน 8.30 น. 
เทากบั 83.3 % 
 

ตัวอย่าง 3.5 พนกังานขายเคร่ืองลา้งจานอตัโนมติัคนหน่ึงขายเคร่ืองลา้งจานน้ีไดจ้  านวน 813 เคร่ือง 
มีระยะเวลาประกนั 1 ปี ปรากฏวา่ในช่วงระยะเวลาประกนัน้ีมีเคร่ืองลา้งจานถูกส่งกลบัมาซ่อม 504 
เคร่ือง  อยากทราบว่าถา้ตอ้งซ้ือเคร่ืองลา้งจานจากพนกังานขายคนน้ี  จะมีโอกาสไม่ตอ้งส่งเคร่ือง
ซ่อมก่ีเปอร์เซ็นต ์
 

วธีิท า จ  านวนผลลพัธ์ของเหตุการณ์คือจ านวนเคร่ืองลา้งจานท่ีไม่ตอ้งส่งซ่อมเท่ากบั 309  เคร่ือง 
 จ  านวนผลลพัธ์ท่ีเป็นไปไดท้ั้งหมดคือจ านวนเคร่ืองลา้งจานท่ีขายไปเท่ากบั 813  เคร่ือง 
 

  P(ไม่ส่งเคร่ืองซ่อม)  =    จ  านวนผลลพัธ์ของเหตุการณ์ 
          จ  านวนผลลพัธ์ท่ีเป็นไปไดท้ั้งหมด  
     =  309/813 
     =  0.38 

 
 

หมายความวา่ถา้ซ้ือเคร่ืองลา้งจานจากพนกังานขายคนน้ี  ในระยะเวลาประกนั 1 ปี จะ
มีโอกาสไม่ตอ้งส่งเคร่ืองซ่อม เท่ากบั 38% 
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ตัวอย่าง 3.6 ในเดือนท่ีผา่นมา บริษทัแห่งหน่ึงผลิตของเล่นจ านวน 4,000 ช้ิน ในจ านวนน้ีมีของเล่น
ท่ีช ารุด จ านวน 60 ช้ิน จากขอ้มูลน้ีอยากทราบว่าในเดือนหน้าความเป็นไปได้ท่ีจะผลิตของเล่น
ช ารุดเท่ากบัก่ีเปอร์เซ็นต ์
วธีิท า จ  านวนผลลพัธ์ของเหตุการณ์คือจ านวนของเล่นท่ีช ารุดเท่ากบั 60  ช้ิน 
 จ  านวนผลลพัธ์ท่ีเป็นไปไดท้ั้งหมดคือจ านวนของเล่นท่ีผลิตทั้งหมดเท่ากบั 4,000  ช้ิน 
  P(ของเล่นช ารุด)  =    จ  านวนผลลพัธ์ของเหตุการณ์ 
          จ  านวนผลลพัธ์ท่ีเป็นไปไดท้ั้งหมด  
     =  60/4,000 
     =  0.015 
 หมายความวา่ในเดือนหนา้ความเป็นไปไดท่ี้จะผลิตของเล่นช ารุดเท่ากบั 1.5% 

 

จะเห็นวา่การหาค่าความน่าจะเป็นวิธีสังเกตจากการทดลองน้ีจะใชไ้ดดี้ในทางปฏิบติั  
ดงันั้นในเอกสารฉบบัน้ีจะเนน้การหาความน่าจะเป็นวธีิน้ี 

จากตวัอย่างขา้งตน้ขอ้มูลท่ีเก็บรวบรวมมานั้นไม่ว่าจะเป็นหน้าของเหรียญท่ีหงาย 
การส่งเคร่ืองล้างจานมาซ่อม หรือผลการผลิตของเล่น จะเห็นว่าข้อมูลเหล่านั้นเป็นข้อมูลเชิง
คุณภาพ  แต่ถา้ขอ้มูลท่ีเก็บรวบรวมมาเป็นขอ้มูลเชิงปริมาณ  เช่น คะแนนสอบ ความสูงของตน้พืช
ท่ีปลูกดว้ยปุ๋ยชนิดต่าง ๆ ยอดซ้ือสินคา้ของลูกคา้ อตัราผลตอบแทนของหุน้ หรือระยะทางท่ีรถยนต์
วิ่งต่อน ้ ามนั 40 ลิตร การหาความน่าจะเป็นโดยวิธีสังเกตการการทดลองจะท าอยา่งไร เช่น  ถา้เติม
น ้ามนัรถ 40 ลิตร และเก็บรวบรวมขอ้มูลคือระยะท่ีรถวิ่งได ้อยากทราบวา่ในการเติมน ้ ามนั 40 ลิตร
คร้ังต่อไป ความน่าจะเป็นท่ีรถวิง่ไดร้ะยะทาง 330  - 379 กิโลเมตร เท่ากบัเท่าไร 
 

ตัวอย่าง 3.7 จากการเก็บรวบรวมขอ้มูลระยะทางท่ีรถยนต์วิ่งไดต่้อน ้ ามนั 40 ลิตร จ านวน 50 คร้ัง 
เป็นดงัน้ี   300  350  310  410  300  290  420  . . .  390  อยากทราบว่าความน่าจะเป็นท่ีรถวิ่งได้
ระยะทาง 330  - 379 กิโลเมตร เท่ากบัเท่าไร 
ตารางที ่3.3  ระยะทางท่ีรถยนตว์ิง่ต่อน ้ามนั 40 ลิตร 

ระยะทาง จ านวนคร้ัง ความถ่ีสัมพทัธ์ 
280-329 10 0.20 
330-379 25 0.50 
380-429 15 0.30 
รวม 50 1.00 

ถา้เติมน ้ามนัรถ 40 ลิตร  รถมีโอกาสวิง่ไดร้ะยะทาง 330  - 379 กิโลเมตร  ดงัน้ี 
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วธีิท า  P(รถยนตว์ิง่ได ้330-379)   = จ านวนผลลพัธ์ของเหตุการณ์ 
               จ  านวนผลลพัธ์ท่ีเป็นไปไดท้ั้งหมด  
        =  25/50 
        =  0.50 

หมายความวา่ถา้เติมน ้ ามนัรถ 40 ลิตร รถมีโอกาสวิ่งไดร้ะยะทาง 330-379 กิโลเมตร 
เท่ากบั 50% 

 

จากตวัอย่างขา้งตน้ไม่ว่าขอ้มูลท่ีเก็บรวบรวมมาจะเป็นขอ้มูลเชิงคุณภาพหรือขอ้มูล
เชิงปริมาณการหาค่าความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ใด ๆ ด้วยวิธีสังเกตจาการทดลอง คือ การหา
ค่าความถ่ีสัมพทัธ์นัน่เอง  เพียงแต่ถา้ขอ้มูลเป็นเชิงปริมาณควรจดัขอ้มูลเป็นอนัตรภาคชั้นเสียก่อน
แลว้จึงหาค่าความน่าจะเป็นของเหตุการณ์สนใจ  
 

คุณสมบัตขิองความน่าจะเป็น 
 

ให ้A  และ B  เป็นเหตุการณ์ใด ๆ  คุณสมบติัของความน่าจะเป็น  คือ 
1. 0  P(A)  1 
2. P(เกิดผลลพัธ์ท่ีเป็นไปไดท้ั้งหมด)  = 1  และ  P (ไม่เกิดผลลพัธ์เลย) = 0 
3. P(ไม่เกิดเหตุการณ์ A) = 1-P(A) 
4. ถา้เหตุการณ์ A และ B เป็นเหตุการณ์ท่ีไม่เกิดร่วมกนั นัน่คือ B)P(A  

A(B)P(A)B)P(A   
5. ถา้เหตุการณ์ A และ B เป็นเหตุการณ์ท่ีเกิดร่วมกนั นัน่คือ B)P(A  

B)P(A-A(B)P(A)B)P(A   
 

ตัวอย่างที่ 3.8 จากการเก็บรวบรวมขอ้มูลจ านวนเส้ือส าเร็จรูปท่ีผลิตต่อวนัจากโรงงานแห่งหน่ึง 
จ านวน  31 วนั  ไดผ้ลดงัน้ี 

จ  านวนเส้ือส าเร็จรูปท่ีผลิตต่อวนั (ตวั) จ  านวนวนัท่ีผลิตได ้
ต ่ากวา่ 400 1 
400 – 449 6 
450 – 499 17 
500 – 549 5 

ตั้งแต่ 550 ข้ึนไป 2 
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จากขอ้มูลขา้งตน้ อยากทราบวา่ความน่าจะเป็นท่ีโรงงานจะผลิตเส้ือส าเร็จรูปได ้ 
1.  ตั้งแต่ 400 ถึง 449 ตวัต่อวนั 
2.  ต ่ากวา่ 450 ตวัต่อวนั 
3.  ตั้งแต่ 450 ถึง 549 ตวัต่อวนั 
4.  ถา้บริษทัแห่งหน่ึงตอ้งการเส้ือส าเร็จรูปจ านวน 450 ถึง 549 ตวั ในวนัรุ่งข้ึนบริษทั

แห่งน้ีควรสั่งเส้ือจากโรงงานแห่งน้ีหรือไม่ เพราะเหตุผลใด 
 

วธีิท า 1.  ความน่าจะเป็นท่ีโรงงานจะผลิตเส้ือส าเร็จรูปไดต้ั้งแต่ 400 ถึง 449 ตวัต่อวนั 

0.1935
31
6

251761
6




  

หมายความว่าโอกาสท่ีโรงงานจะผลิตเส้ือส าเร็จรูปได้ตั้งแต่ 400 ถึง 449 ตวัต่อวนั
เท่ากบั 19.35% 

 
2.  ความน่าจะเป็นท่ีโรงงานจะผลิตเส้ือส าเร็จรูปไดต้ ่ากวา่ 450 ตวัต่อวนั 

0.2258
31
7

251761
61





  

หมายความว่าโอกาสท่ีโรงงานจะผลิตเส้ือส าเร็จรูปไดต้ ่ากว่า 450 ตวัต่อวนัเท่ากบั 
22.58% 

 
3.  ความน่าจะเป็นท่ีโรงงานจะผลิตเส้ือส าเร็จรูปไดต้ั้งแต่ 450 ถึง 549 ตวัต่อวนั 

0.7097
31
22

251761
517





  

หมายความว่าโอกาสท่ีโรงงานจะผลิตเส้ือส าเร็จรูปได้ตั้งแต่ 450 ถึง 549 ตวัต่อวนั
เท่ากบั 70.97% 

 
4.  จากความน่าจะเป็นท่ีโรงงานจะผลิตเส้ือส าเร็จรูปไดต้ั้งแต่ 450 ถึง 549 ตวัต่อวนั

เท่ากบั 0.7097 แสดงว่ามีความเป็นไปได้ท่ีโรงงานแห่งน้ีจะผลิตเส้ือได้ตามจ านวนท่ีต้องการ
ค่อนขา้งสูง ดงันั้นดว้ยเหตุผลของความน่าจะเป็นควรตดัสินใจจา้งบริษทัน้ีผลิตเส้ือใหบ้ริษทั 
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ตัวอย่าง 3.9 จากขอ้มูลในอดีตของร้านคา้แห่งหน่ึงเก่ียวกบัผลก าไรท่ีไดรั้บเป็นดงัน้ี 
เหตุการณ์ท่ี ก าไร ความน่าจะเป็น 

1 ต ่ากวา่  7,500 0.10 
2 7,500 – 99,991 0.15 
3 100,000 – 124,999 0.25 
4 125,000 – 149,999 0.35 
5 150,000 – 174,999 0.10 
6 ตั้งแต่  175,000 ข้ึนไป 0.05 
 รวม 1.00 

 
ให ้A  แทนเหตุการณ์  ร้านคา้แห่งน้ีไดก้ าไรนอ้ยกวา่  100,000  บาท 
 B  แทนเหตุการณ์  ไดก้  าไรตั้งแต่  150,000  บาท 
 C  แทนเหตุการณ์  ไดก้  าไรระหวา่ง  100,000 – 149,999  บาท 
จงหา  P(A) , P(B) และ P(C)  

 

วธีิท า P(A)   =  P(1) + P(2) ( เหตุการณ์ 1 และ 2 ไม่เกิดร่วมกนั) 
  =  0.10  +  0.15 
  =  0.25 
 หมายความวา่โอกาสท่ีร้านคา้แห่งน้ีจะไดก้ าไรนอ้ยกวา่  100,000  บาท เท่ากบั 25% 
 
 P(B)   =  P(5) + P(6)  ( เหตุการณ์ 5 และ 6 ไม่เกิดร่วมกนั) 
  =  0.10  +  0.05 
  =  0.15 
 หมายความวา่โอกาสท่ีร้านคา้แห่งน้ีจะไดก้ าไรตั้งแต่  150,000  บาท เท่ากบั 15% 
 
 P(C)   =  P(3) + P(4) ( เหตุการณ์ 3 และ 4 ไม่เกิดร่วมกนั) 
  =  0.25  +  0.35 
  =  0.60 
 หมายความวา่โอกาสท่ีร้านคา้แห่งน้ีจะไดก้ าไรระหวา่ง  100,000 – 149,999  บาท 
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ตัวอย่าง 3.10 บริษทัธนาซีนีเพล็กซ์ ก าลงัจะท าการเปิดโรงภาพยนตร์เพิ่มในจงัหวดันครปฐมเพื่อ
การตดัสินใจท่ีถูกตอ้ง นัน่คือเม่ือเปิดแลว้ตอ้งไดก้ าไร จึงท าการเก็บรวบรวมขอ้มูลดว้ยการส ารวจ
จ านวนคร้ังของการไปชมภาพยนตร์ต่อเดือนของประชาชนท่ีท างานในจงัหวดันครปฐมจ านวน  
5,000 คน ขอ้มูลท่ีไดส้รุปเป็นตารางไดด้งัน้ี 

จ  านวนคร้ังของการไปชมภาพยนตร์ต่อเดือน ความถ่ี ความถ่ีสัมพทัธ์ 
ตั้งแต่ 5 คร้ัง 400 0.08 
3-4 คร้ัง 2,400 0.48 
1-2 คร้ัง 2,000 0.40 

ไม่ไปชมภาพยนตร์เลย 200 0.04 
รวม 5,000 1.00 

 

ถา้ตัว๋ภาพยนตร์ใบละ 120 บาท จากตารางขอ้มูลขา้งตน้จงตอบค าถามต่อไปน้ี 
1. รายไดท่ี้บริษทัธนาซีนีเพล็กซ์จะไดจ้ากประชาชนท่ีไปชมภาพยนตร์ 1-4 คร้ังต่อ

เดือนเท่ากบัเท่าไร และมีโอกาสมากนอ้ยเพียงใด 
2. รายไดท่ี้บริษทัธนาซีนีเพล็กซ์จะไดจ้ากประชาชนท่ีไปชมภาพยนตร์ตั้งแต่ 1 คร้ัง

ต่อเดือนเท่ากบัเท่าไร และมีโอกาสมากนอ้ยเพียงใด  
วธีิท า 1. ก าหนด A แทนเหตุการณ์ท่ีประชาชนไปชมภาพยนตร์ 1-4 คร้ังต่อเดือน 
  P(A)  =  P(1-2 คร้ัง) + P(3-4 คร้ัง) 
            =  0.40 + 0.48 
            =  0.88 

P(A) = 0.88 หมายความวา่โอกาสท่ีประชาชนจะไปชมภาพยนตร์ 1-4 คร้ังต่อเดือนมาก
ถึงร้อยละ 88 นัน่ก็หมายถึงบริษทัธนาซีนีเพล็กซ์มีโอกาสถึง 88% ท่ีจะมีรายไดป้ระมาณ 528,000 
ถึง 2,112,000 บาทต่อเดือนเช่นกนั 
 

2. ก าหนด B แทนเหตุการณ์ท่ีประชาชนไปชมภาพยนตร์ตั้งแต่ 1คร้ังต่อเดือน 
  P(B)  =  1 – P(ไม่ชมภาพยนตร์เลย) 
            =  1 - 0.04 
            =  0.96 

P(B) = 0.96 หมายความวา่โอกาสท่ีประชาชนจะไปชมภาพยนตร์ตั้งแต่ 1 คร้ังต่อเดือน
มากถึงร้อยละ 96 นัน่ก็หมายถึงบริษทัธนาซีนีเพล็กซ์มีโอกาสถึง 96% ท่ีจะมีรายไดต้ั้งแต่ 576,000 
บาทต่อเดือนเช่นกนั 
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ตัวอย่าง 3.11 บริษทัแอลจีประเทศไทยตอ้งการวิเคราะห์โอกาสท่ีลูกคา้แต่ละกลุ่มจะไดบ้ริการท า
ความสะอาด และตรวจเช็คระบบอุปกรณ์ฟรีในรายการส่งเสริมการขายของบริษทั ทางผูจ้ดัการจึง
เก็บรวบรวมขอ้มูลจากลูกคา้จ านวน 1,000 คน และสรุปเป็นตาราง ดงัน้ี 

ประเภทสินคา้ท่ีลกูคา้ใช ้
กลุ่มลกูคา้ 

รวม 
ธุรกิจ ท่ีพกัอาศยั 

ระบบท าความเยน็ 110 290 400 
ระบบไฟฟ้าอ่ืน ๆ 90 510 600 

รวม 200 800 1,000 
จากตารางขอ้มูลขา้งตน้จงตอบค าถามต่อไปน้ี 
1. โอกาสท่ีบริษทัจบัฉลากไดลู้กคา้ในกลุ่มท่ีพกัอาศยั 
2. ความน่าจะเป็นท่ีจบัฉลากไดลู้กคา้ท่ีใชร้ะบบท าความเยน็ 
3. ลูกค้าในกลุ่มท่ีพกัอาศยัและใช้ระบบไฟฟ้าอ่ืน ๆ มีโอกาสเท่าใดในการได้รับ

บริการฟรี 

วธีิท า 1. P(จบัฉลากไดลู้กคา้ในกลุ่มท่ีพกัอาศยั) 80.0
1000

800
  

นัน่คือลูกคา้ในกลุ่มท่ีพกัอาศยัมีโอกาส 80% ท่ีจะไดรั้บบริการฟรี 

2. P(จบัฉลากไดลู้กคา้ท่ีใชร้ะบบท าความเยน็) 40.0
1000

400
  

นัน่คือลูกคา้ท่ีใชสิ้นคา้ประเภทระบบท าความเยน็มีโอกาส 40% ท่ีจะไดรั้บบริการฟรี 

3. P(จบัฉลากไดลู้กคา้ในกลุ่มท่ีพกัอาศยัและใชร้ะบบไฟฟ้าอ่ืน ๆ) 51.0
1000

510
  

นัน่คือลูกคา้ในกลุ่มท่ีพกัอาศยัและใช้ระบบไฟฟ้าอ่ืน ๆ มีโอกาส 51% ในการไดรั้บ
บริการฟรี 

 

สรุปท้ายบท 
 

ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ท่ีสนใจเป็นตวัเลขท่ีบอกโอกาส หรือความเป็นไปไดท่ี้
จะเกิดเหตุการณ์ท่ีสนใจข้ึน  หากเราทราบว่าเหตุการณ์หรือส่ิงท่ีเราสนใจมีความเป็นไปได้ท่ีจะ
เกิดข้ึนมากหรือนอ้ยเพียงใดย่อมท าให้เราตดัสินใจไดดี้ข้ึน  การหาความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ท่ี
สนใจสามารถท าไดส้องวธีิซ่ึงมีขอ้ดีและขอ้เสียท่ีแตกต่างกนัไป  ในเอกสารฉบบัน้ีเนน้การหาความ
น่าจะเป็นโดยวิธีสังเกตจากการทดลองซ่ึงสามารถน าผลลพัธ์มาใช้ในชีวิตประจ าวนัได ้แต่ความ
น่าจะเป็นจากวธีิน้ีข้ึนอยูก่บัขอ้มูลท่ีเก็บรวบรวมมาเท่านั้น 
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แบบฝึกหัดท้ายบท 
 

1.  บริษทัแห่งหน่ึงมีคนงาน 500 คน  ในรอบปีท่ีผา่นมามีคนงานลาพกัร้อน 20 คน  อยากทราบว่า
ในปีต่อไปโอกาสท่ีคนงานจะลาพกัร้อนเท่ากบัก่ีเปอร์เซนต ์

2.  ในร้านอาหารเวียดนามแห่งหน่ึงมีลูกคา้นัง่อยู่จ  านวน 160 โต๊ะ  สั่งแหนมเนืองกินจ านวน 120 
โตะ๊  อยากทราบวา่ลูกคา้ท่ีจะเขา้มาโตะ๊ต่อไปมีโอกาสสั่งแหนมเนืองก่ีเปอร์เซนต ์

3.  ขอ้มูลการศึกษาของผูส้มคัรเขา้ท างานธุรการในโรงพยาบาลแห่งหน่ึง คือ 

เพศ 
ระดบัการศึกษาสูงสุด 

ปริญญาตรี 
(C) 

ประกาศนียบตัร 
(H) 

ไม่มีวฒิุ 
(N) 

รวม 

ชาย (M) 250 100 40 390 
หญิง (F) 225 110 25 360 
รวม 475 210 65 750 

สมมติสุ่มผูส้มคัรมา 1 คน จงหาความน่าจะเป็นของ 
3.1.  เหตุการณ์ท่ีผูส้มคัรเป็นเพศชาย 
3.2.  เหตุการณ์ท่ีผูส้มคัรมีวฒิุปริญญาตรี 
3.3.  เหตุการณ์ท่ีผูส้มคัรเป็นเพศหญิงท่ีไม่มีวฒิุการศึกษา 
3.4.  เหตุการณ์ท่ีผูส้มคัรเป็นชายมีวฒิุปริญญาตรี 

4.  ตารางแสดงประเภทลูกคา้ และความเส่ียงของหน้ี ในการกูย้มืของสถาบนัแห่งหน่ึง 

ประเภทลูกคา้ 
ความเส่ียง 

รวม 
ต ่า ปานกลาง สูง 

ส่วนบุคคล 2,250 4,000 1,200 7,450 
ธุรกิจ 750 1,200 600 2,550 
รวม 3,000 5,200 1,800 10,000 

สุ่มหยบิบญัชีการกูย้มื 1 ราย  จงหาความน่าจะเป็นท่ีไดบ้ญัชีลูกคา้ประเภท 
4.1.  ความเสียงของหน้ีอยูใ่นระดบัปานกลาง 
4.2.  ประเภทส่วนบุคคล 
4.3.  ธุรกิจและความเส่ียงของหน้ีอยูร่ะดบัสูง 
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5.  บริษทัรับท าประกนัอคัคีภยัแห่งหน่ึง  ก าลงัเปิดท าประกนัอคัคีภยัท่ีอ าเภอหน่ึง  และเพื่อเป็นการ
หาขอ้มูลส าหรับการก าหนดอตัราการประกนั  จึงไดท้  าการส ารวจคนในอ าเภอน้ีมา  10,000  คน  
พบวา่มีจ านวนผูส้นใจท าประกนัอคัคีภยัอยู ่ 1,750  คน  จงหาความน่าจะเป็นท่ีคนในอ าเภอน้ีจะ
ท าประกนัอคัคีภยั 

6.  ในภาคเรียนท่ีแลว้มีนกัศึกษาลงทะเบียนเรียนวิชาการคิดและการตดัสินใจจ าแนกตามเพศ อาย ุ 
และคณะเป็นดงัน้ี 

อาย ุ คณะวทิยาศาสตร์ฯ คณะวทิยาการจดัการ 
นอ้ยกวา่  20  ปี ชาย หญิง ชาย หญิง 

20 – 23 ปี 11 19 15 29 
มากกวา่  23  ปี 24 38 31 53 

 10 18 12 10 
ถา้สุ่มนกัศึกษา   1  คน  จากตารางน้ี  จงหาความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ต่อไปน้ี 
6.1  เป็นนกัศึกษาอาย ุ 20 – 23 ปี 
6.2  เป็นนกัศึกษาชายคณะวทิยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
6.3  เป็นนกัศึกษาหญิงท่ีอายไุม่เกิน  23 ปี 
6.4  เป็นนกัศึกษาชาย 
6.5  เป็นนกัศึกษาชายท่ีอายตุั้งแต่  20  ปีข้ึนไป 
6.6  เป็นนกัศึกษาหญิงอายนุอ้ยกวา่  20  ปี 
6.7  เป็นนกัศึกษาคณะวทิยาการจดัการ 
 


